

EL MERCANTIL

Teléfono
núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo
concertado

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Año XVII

Teruel.—Lunes 25 de Agosto de 1919

Núm. 8636

La Comisión del Centro Aragonés de Barcelona

EN OJOS-NEGROS

En un tren especial, galantemente puesto a disposición de los excursionistas del Centro Aragonés por la Dirección de la Compañía de las Minas, llegaron a primeras horas de la mañana a dicho punto.

En la estación esperaban por la Compañía el ingeniero director don Juan Galarza, el representante don Pedro Manuel Gómez, médico y demás personal y por Ojos-Negros el Ayuntamiento con su Alcalde y Secretario, y el médico de la localidad D. Juan José Royan.

En la Gerencia fueron obsequiados con un regio *lunch*, emprendiendo después, acompañados de los citados señores y del personal técnico de la Compañía, la visita a las minas que recorrieron en la parte que está en explotación, admirando la enorme cantidad en que se produce el mineral y la riqueza del mismo. Visitaron después el Hospital y por apremios del tiempo hubieron de despedirse, no sin exteriorizar elocuentemente el profundo agradecimiento por la amabilidad del Representante y Gerente.

En tartanas dispuestas de antemano, se dirigieron al pueblo de Ojos Negros siendo recibidos allí por el Sr. Párroco D. Leoncio Salinas, acompañado de las personas más significadas y del pueblo en masa, que aclamaba a los expedicionarios mientras volteaban las campanas como en días de gran solemnidad.

En la Casa del pueblo y por encargo del Sr. Alcalde, dirigió el saludo de bienvenida el mismo señor párroco, quien en párrafos inspirados por el entusiasmo, agradeció la visita y ofreció la población a los ilustres huéspedes.

Apenas aseados y en la misma casa rectoral fueron obsequiados con un banquete al que asistieron, además de los agasajados, más de cincuenta personas de la localidad.

Ofrece el obsequio el Alcalde y ruega a los señores excursionistas les hablen del Centro al que ya consideran como cosa propia.

Verifican así extensamente los Sres. Sayos y Solans, que, en discursos elocuentísimos exponiendo la labor del Centro, saben hacerse suyos a los sencillos hijos de Ojos-Negros que, por boca de su párroco, después de poner de manifiesto la admiración que les causa esa labor que ya conocen de referencia y hoy al detalle, aplauden sin reservas la gestión del Centro en Barcelona, dan las gracias por el honor que han recibido con la visita y se ofrecen en un todo y por todo para cooperar a esa acción que califica de meritisísima y altamente beneficiosa para Aragón.

A partir de este momento el entusiasmo llega a su período álgido; los vecinos fraternizan con sus huéspedes, rivalizando todos en el obsequio y desviándose por hacer a los

paisanos muy grata la breve estancia.

Durante la cena, que tiene honores de banquete, aunque sin la ceremoniosa etiqueta de éstos, vuelven a surgir los entusiasmos.

La típica ronda ll-ga a las puertas de la casa parroquial y las alegres notas de nuestra jota se dejan oír, entonándose coplas alusivas en las que el pueblo sabe condensar todo un mundo de ideas y sentimientos de los que estaban llenas las almas.

Y luego al café y de nuevo obsequios, y aun cuando las horas transcurren veloces y hay que salir antes de las cuatro para llegar en carros a Monreal, el cariño prolonga la hora del descanso y aun se arma un baile que obliga al elemento joven a dejar el dormir para mejor ocasión.

Los excursionistas marchan satisfechísimos y abrumados y haciendo votos porque estas corrientes de inteligencia y afecto no tengan en adelante interrupción alguna.

CORRESPONSAL.

En Bágüena y Burbágüena

Por telégrafo, desde Calamocha, nos comunicó nuestro corresponsal el recibimiento verdaderamente regio que los representantes del Centro tuvieron en Burbágüena, pues hizo cuanto puede hacer una población de esa importancia. Arcos, volteo de campanas, cohotes y el vecindario en masa salió a esperarlos.

Acompañados por todos fueron a la casa Ayuntamiento donde D. Luis Bermejo, en elocuente discurso saludó a los excursionistas en nombre del pueblo de Burbágüena.

Contestóle el Sr. Sayos en frases llenas de emoción, ofreciendo por el santo recuerdo de su Madre, hija de Burbágüena, el más cariñoso mensaje de afecto y gratitud.

El Sr. Solans, en nombre del Centro Aragonés agradeció en frases fervorosas el grandioso recibimiento que acababan de disfrutar.

(POR CORREO)

Por telégrafo le anticipé noticias del grandioso recibimiento dispensado por Bágüena y Burbágüena a los excursionistas del Centro Aragonés.

A la recepción en el Ayuntamiento de Burbágüena siguió la visita a la Iglesia en la que el señor Párroco dedicó un recuerdo a la madre del Presidente hija de esta localidad y agradeció al Centro Aragonés de Barcelona la visita.

Seguidos de un inmenso gentío se dirigieron los excursionistas a orillas del Jiloca donde habían hecho con ramaje un muy artístico comedor, en el que se celebró un banquete que recordaba las bodas de Camacho. Sentáronse a la mesa con los señores excursionistas unos setenta vecinos de Burbágüena y Bágüena con sus respectivos Alcaldes.

A los postres acudieron un gran número de señoras y el pueblo en su casi totalidad ansioso de escuchar lo que sobre el Centro y la visita se dijera.

Una buena rondalla y un gran cantador dieron la nota típica de la tierra y se cantaron coplas alusivas que fueron muy celebradas.

Luego el sabio catedrático de la Universidad de Valencia D. Luis Bermejo, bordó en párrafos de una elocuencia arrebatadora la dedicatoria del homenaje agradeciendo al Centro la visita y ensalzando su labor que califica de muy patriótica. Su grandilocuente discurso arrancó una estruendosa ovación.

Habla después el presidente señor Sayos: sus frases son un canto de amor filial que enternece y conmueve: no quiere—dice—ocuparse de otros asuntos puesto que le parecería una profanación y dejando al señor Solans la exposición de la labor pro Aragón que el Centro realiza da rienda suelta a la válvula del corazón cantando mejor que expresando cuanto su corazón siente al hallarse en el pueblo natal de la santa mujer a la que debe su existencia.

El Sr. Sayos fué muy felicitado y aplaudido.

El Sr. Solans quiere honrar al amigo y Presidente y vistiendo de sus mejores galas su hermosa dición, con palabra fácil y cálida hace una exposición detallada del objeto de esta visita de lo que es el Centro y de lo que el Centro desea. Dedicó un sentido recuerdo a la madre del Sr. Sayos y de paso rinde pleitesía y hace un elogio acabado de la mujer de Burbágüena que es la mujer aragonesa, que es la mujer española.

Canta un himno a la región aragonesa de la que es un enamorado y dice que si en el ayer Aragón adelantándose a su tiempo fué modelo de ciencia, de democracia, de nobleza, que si con sus blasones de hidalguía habría bastante para dignificar a no pocos pueblos, Aragón se apresura de nuevo y en el campo al que se le llama a renovar sus laureles no permitiendo que otro pueblo ocupe el lugar que de derecho le corresponde por ser quien fué y valer lo que vale. Termina agradeciendo los obsequios que al Centro se tributan y los cariños que se les brindan ofreciendo el desinteresado concurso del Centro para todo cuanto por Aragón se intente.

Dos damas de Burbágüena ofrecen e imponen a la bandera del Centro riquísimo y artístico lazo entre aplausos, aclamaciones y vivas.

Las horas transcurren veloces y es fuerza ir a Bágüena en el que se repiten idénticos actos, las mismas exteriorizaciones de afectos muy hondos y análogo intercambio de ideas y ofrecimientos, entre iguales aplausos, repiques de campanas y alegres piezas de la banda de música de la localidad.

Nuevo banquete con numerosos comensales, y a los brindis una gratísima sorpresa.

La bellísima Srta. Carolina Pradas, hija del secretario de este Ayun-

tamiento y maestra de una cultura mayor que su belleza y solo comparable a su bondad, en hermostísimo discurso de frase elocuentísima en el que no se sabe que admirar más si la belleza de la forma o lo elevado del concepto, saluda a los queridos huéspedes, se deshace en elogios de su labor regional, entona un himno a la mujer y pide para la misma un puesto donde trabajar por engrandecimiento moral y material de la región aragonesa.

No se pudo señalar broche más delicado para la labor de un día feliz en que se fusionaron cariños, que nacieron en un solo y único amor a nuestra región.

Y llega la hora de la partida y a las alegres notas de la banda y acompañados de casi todo Bágüena y no pocos de Burbágüena se dirigen a la estación.

El tren viene con mucho retraso y como hay música y juventud y alegría en los andenes de la estación, se improvisa un baile que hace sea corta la espera.

A la llegada del tren, (doce de la noche), se suceden sin interrupción los aplausos y vivas mientras los excursionistas reparten apretones de manos y cariñosos abrazos y dan el adiós agradecidos a quienes como a hermanos predilectos los trataron.

Corresponsal.

Maizavena
Al cacao
Alimento Ideal
para niños

La tasa de las patatas

La Gaceta publica la siguiente Real orden:

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Primero. El precio máximo de los 100 kilogramos de patatas en los centros productores será el de 20 pesetas.

Segundo. En aquellos en que el precio actual sea inferior al máximo fijado en el número anterior no podrán las Juntas de Subsistencias autorizar precio superior al promedio que resulte de las ventas de patatas realizadas en los mercados durante el mes de Julio y la primera quincena del mes de Agosto del presente año.

Tercero. Que las mismas Juntas, teniendo en cuenta los gastos totales de transporte más un margen del 10 por 100 sobre el precio de tasa, como beneficio máximo a distribuir entre almacenistas y detallistas, señalarán los precios reglamentarios a que ha de venderse la patata, al por mayor y menor, dentro de sus respectivas jurisdicciones.

Cuarto. Las infracciones de estos preceptos que entrarán en vigor el día siguiente al de su publicación en el *Boletín Oficial* de cada provincia, serán castigadas con arreglo a lo dispuesto en el artículo adicional de la ley de 11 de Noviembre de 1916.

PAPEL USADO DE VENTA EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

Sindicalismo Obrero

Como a un momento en el número anterior, ayer se celebró en el amplio salón de actos del Sindicato Agrícola una reunión de obreros industriales de nuestra ciudad.

Presidió la reunión el compañero Esteve, presidente de la Casa de los Obreros Católicos de Valencia, tomando asiento a su derecha, en representación de la autoridad, el segundo Jefe de Policía y a su izquierda el Consiliario del Sindicato Agrícola D. Alberto Roger.

Hizo uso de la palabra en primer término el Sr. Roger, quien espuso el objeto de la reunión y con oportunas frases demostró la necesidad que tiene el obrero de unirse y asociarse.

Justificó a continuación su intervención en este acto, dando a conocer que sus trabajos se habían encaminado a poner en contacto a los obreros entre sí, para que se conociesen y se amasen.

Les excitó a que se agrupasen para conseguir su progreso y adelantamiento moral y material y se aprestase a luchar con denuedo, contra la ignorancia y los falsos redentores del obrero, que les encaminan y arrastran por senderos de perdición, conducentes al logro de su medio político personal, aunque para conseguirlo sufra el obrero hambre y ruina.

Presentó al compañero Esteve y les excitó a oír con atención y meditar seriamente sobre la organización que iba a proponerles.

A continuación y con lenguaje familiar el compañero Esteve, dió a conocer el funcionamiento de las diversas instituciones y Sindicatos que se cobijan en la Casa de los Obreros Católicos de Valencia.

Demostró plenamente lo injusto del calificativo de *amarillos* con que les quieren calumniar los enemigos, como lo demuestra las muchas huelgas que han planteado, tienen planteadas y piensan plantear contra los patronos que no se avienen a conceder las mejoras justas que demandan los obreros.

Patentiza que no han tenido inconveniente en formar parte del Comité de Huelga con los socialistas, cuando han coincidido en una petición de mejoras y ha sido preciso declarar una huelga. Cita el caso de una huelga en que las bases de arreglo fueron firmadas por el Sr. Azzi en representación de la Osga del Pueblo y el Consiliario de la Casa de los Obreros Católicos en representación de éstos.

Dió a conocer que el lema de los Sindicatos Católicos es Propiedad, Religión y Familia; lema que les separa en absoluto de los socialistas, sin que el segundo lema quiera decir que los Sindicatos Obreros Católicos sean unas asociaciones de los sacristías o una asociación piadosa.

Relató sucintamente cuáles son las reivindicaciones del programa obrero católico, haciendo resaltar el que se consigna la petición del jornal familiar y vital y se llega a reivindicar el derecho a percibir de los beneficios de la industria.

Terminó excitando a los reunidos a

asociarse y se ofreció a todos para cuanto les sea útil.

El Sr. Roger volvió a hacer uso de la palabra para dar las gracias al conferenciante y ofrecer el local a los reunidos, si acordaban constituirse.

Al finalizar el acto, cercóse a la mesa presidencial, el distinguido *sportman*, culto alumno de la Escuela de Ingenieros Industriales, D. Manuel Torán de la Rad, a solicitar una contraversia familiar con los Sres. Roger y Estave, sobre algunos de los puntos allí tratados, porque él, no podía, como agricultor, como industrial y como obrero, sentir a que se engañase a los obreros ya que él era Católico, y Socialista.

Tanto el Sr. Estave, como el Sr. Roger intentaron contestar, sin que pudiesen lograrlo, dada la excitabilidad nerviosa de que era víctima el Sr. Torán.

El delegado de la Autoridad, oportunísimo, intervino cortando el incidente.

Los concurrentes manifestaron unánimes deseos de constituir un Sindicato Obrero Católico Libre y al efecto suscribieron con su firma tal acuerdo y designaron una Comisión que realice todos los trabajos conducentes al logro de tal aspiración, y recojan las adhesiones de cuantos compañeros quieren inscribirse. Al efecto acordaron tener las listas abiertas todos los días de siete a nueve de la noche en el domicilio del Sindicato Agrícola (Temprado, 9).

Felicítamos efusivamente a los obreros industriales por el entusiasmo con que vimos que acogían esta idea del Sindicato, ya que les ha de producir seguramente muchos beneficios materiales y morales.

Maizavena

Al cacao Para personas delicadas del estómago.

Llamamiento a filas

Previniendo la vigente ley de Reclutamiento que los reclutas del cupo de instrucción reciban ésta durante el primer año de servicio activo, de Real orden se ha dispuesto que los individuos del expresado cupo de instrucción y reemplazo de 1918, así como los que forman parte del mismo procedente de reemplazos anteriores y los que dejaron de recibirla pertenecientes al de 1917, sean incorporados a los Cuerpos a que están destinados, con objeto de recibir instrucción a partir del día 5 de Septiembre próximo.

El plazo que ha de invertirse como máximo para los que carezcan de instrucción preparatoria o sean analfebros será de dos meses, reducible a veinte o cuarenta días para los que acrediten poseer la preparación y conocimientos establecidos en la ley.

Los que hubiesen servido en filas como voluntarios un plazo de tiempo no inferior a seis meses, podrán dispensados de incorporarse a ellas para recibir instrucción.

Maizavena

Al cacao Para mujeres después del alumbramiento

NOTICIAS

Las elecciones municipales

En la Gaceta de hoy se inserta un Real decreto disponiendo que las elecciones municipales, que conforme al artículo 44 de la ley de 2 de Octubre de 1867, habrían de celebrarse en la primera quincena del próximo mes de Noviembre, tendrán lugar en la primera quincena del mes de Febrero del próximo año de 1920.

Los concejales electos tomarán posesión el día 1 de Abril siguiente.

Joven en peligro

Dicen de Santander que una imprudencia estuvo a punto de costar la vida al joven de 18 años Jerónimo Ruano, hijo del señor barón de Velasco.

Se bañaba con otros amigos en la segunda playa de El Sardinero, se ahogó más de lo conveniente, y cuando intentó regresar se lo impidió la resaca, que era muy fuerte. Pidió auxilio a los botos que allí tiene el Ayuntamiento, y lograron salvarlo y llevarlo a la playa cuando el joven aristócrata había perdido el conocimiento. A fuerza de masaje hizo se reaccionar.

HA PROBADO USTED ALGUNA VEZ LOS

CHOCOLATES - MUÑOZ

PRUÉBELOS HOY MISMO Y AGRADECERÁ EL CONSEJO Fábrica, MERCADO, 37

La jornada del trabajo

La Gaceta llegada hoy publica el Real decreto sobre el establecimiento de la jornada del trabajo.

Mañana lo publicaremos si disponemos de espacio suficiente.

Ayuntamiento

Asuntos puestos al despacho para la sesión de hoy:

Documentos de Contaduría. Alta y bajas en los padrones de los impuestos municipales. Despacho de oficio.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes.

Carneros 6; Ovejas, 32; Cabras, 0. Corderos, 10; Cabritos, 4; Vacas, 1; Machos cabrios, 7, y Terneras, 0.

Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los selatos 450 29 pesetas

Recaudando en igual fecha del año anterior 335 70.

Diferencia en más 114 59.

EN EL CIRCUITO DE GALAPAGAR

LAS MOTOCICLETAS

HARLEY

HAN ALCANZADO EL 15 DE JUNIO 1919 LOS SIGUIENTES Campeonato de Castilla.—Para motos solas (turismo-fuerza-libre.)

COPA DE S. M. EL REY

COPA DE REGULARIDAD

COPA DE VUELTA MAS RÁPIDA

DOS MEDALLAS DE ORO

DOS MEDALLAS DE PLATA

— TERCERA PARA LAS

1.º y 2.º en motos solas

1.º y 2.º en sidecars

MAQUINAS DE TURISMO

demostrándose esta condición en la meta desmontando los motores y mostrándolos al Jurado y al público.

J. A. de LANDALUCE Agente exclusivo para España.—Atocha.—MADRID 99

Fábrica de Jabones y Almacén de Abonos

Rafael Torregrasa

San Francisco, 60

TERUEL

A LAS SEÑORAS

Academia Practica de corte y confección

Agustina Rodríguez Gorrochategui

Modista madrileña

SE REFORMAN TODA CLASE DE SOMBREROS DE SEÑORA Y NIÑOS

Últimos figurines París-Madrid

En esta academia podrán las alumnas cortarse y confeccionarse sus vestidos, ropa blanca y someros bajo la dirección de la profesora sin cobrarles nada extraordinario.

AMANTES, 29, 3.º

Peluqueros y Barberos

Se necesitan dos oficiales que sepan su obligación. Democracia, 31.

Torero grave

En Almería, en la novillada celebrada ayer tarde, el segundo novillo alcanzó al matador Luis Muñoz, dándole gran cornada en el vientre y el desgraciado está en estado gravísimo.

Socorros

El ministro de Fomento conferenciará con los jefes de las provincias damnificadas por los últimos temporales, para acordar las bases del reparto de los cuatro millones que se han concedido para socorros.

De Barcelona

Continúa ja huelga de marinos, que, aun cuando se hallan disgustados por haber salido el vapor «Terresa Tayá», sin personal idóneo, la situación mejora ya.

Banquete

En el hotel Ritz celebróse anoche el banquete con que obsequiaron los ingenieros agrónomos al ministro de Fomento.

El ministro expuso el plan del gobierno en los asuntos agrarios, y los reunidos ofrecieron su apoyo al gobierno para la realización de ese plan.

EL MERCANTIL, DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00 Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Descuentos en los anuncios según el número de inserciones. Además el 10 a los suscriptores.

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

Aceites refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 8—ZARAGOZA

Apartado de Correos número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual En las imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Resguardo posesiones hechas en este Banco. DESCUENTO Y NEGOCIACION DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos—Pagos de cupones—Cartas de Crédito Informes Comerciales Comisiones, etc. etc.

BANCO DE ARAGON

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 6 y media a 1 y de 3 y media a 4 y media.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acalías, vómitos, hiperacidez, diarreas en niños y adultos que, 3 veces al día, con un buen alimento, dilatación y úlcera del estómago, etc. E. Saiz de Carlos.

De venta en las principales farmacias del mundo, en Génova, 30, MADRID, desde donde se remite gratis y franco el prospecto.